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Quelques conseils

Les themes fondamentaux pour la 1 STI2D :

Fonctions (chapitres 3, 6, 8) : si vous devez privilégier un théme, c’est celui-ci...
Calcul littéral, équations, inequations (chapitres 2, 4 et 11)

Probabilités (chapitre 12)

Pourcentages et statistiques (chapitres 5 et 9)

Calcul vectoriel et droites dans le plan (chapitres 1, 10 et 13)

Pour chacun de ces thémes :

Connaitre le cours (faire des fiches), refaire plusieurs fois les exemples et les exercices du cours.

Refaire d’abord les exercices des DS et des DM, puis les exercices proposes dans ce document,
pour approfondir le travail.

Il est important de chercher les exercices, d’abord sans aucune aide, puis si nécessaire avec 1’aide
du cours et en dernier recours de la correction.

Penser a 1’aide qu’apporte la calculatrice : maitriser notamment la représentation graphique de
fonctions. Dés que possible, essayer de vérifier les réponses a 1’aide de la calculatrice.

Comme vous I’avez peut-étre déja fait cette année, vous pouvez également consulter des vidéos
sur internet, notamment celles d’Yvan Monka :

https://urlz.fr/lcUmx
(vous trouverez sur cette page des vidéos de cours, de méthodes et d’exercices
types, mais aussi un e-cahier de vacances)

Il est conseillé de fractionner le travail (éviter les longues séances de révision : il est préférable de se
concentrer par exemple 30 minutes sur un exercice, sans musique ni téléphone a portée de main,
que de vouloir survoler 6 exercices pendant 1 heure).

Il est trés bénéfique de refaire deux fois ces exercices (une fois fin juin ou début juillet et une fois en
aolt par exemple). Certains de ces exercices sont difficiles, il est normal de ne pas savoir tout faire du
premier coup !

Il vous est conseillé de dédier un cahier a votre travail des vacances, en mathématiques ou dans
d'autres matiéres. Vous pourrez ainsi le présenter a vos professeurs a la rentrée pour qu'ils
puissent mesurer vos efforts.
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EXERCICES

Exercice 1 : fonctions

Soit la fonction f définie sur ]2 ; +oo[ par f(x) = 3x% — 2x + 5.

1. Quelle est I’'image par la fonction f de 4 et de —2 ?

2. Les points de coordonnées (4; 10) et (0; 5) sont-ils des points de la courbe représentative de f ?
Justifier.

Exercice 2 : fonctions : lectures graphiques
Soit f la fonction représentée par la courbe suivante :

R il
RYO

Par lecture graphique et sans justifier. Donner des valeurs approchées si nécessaire.
1. Donner I’ensemble de définition de la fonction f.

2. Résoudre :
a. f(x)<2
b. f(x)>0
3. Compléter le tableau de valeurs de f ci-dessous :
4. Dresser le tableau de variation de f sur son ensemble de définition.
5. Dresser le tableau de signes de f sur son ensemble de définition.

x —6 0 1 2 4 5 6 8 10

f(0)

6. Quel est le maximum de f sur son ensemble de définition ? Pour quelle(s) valeur(s) est-il atteint ?
7. Quel est le minimum de f sur son ensemble de définition ? Pour quelle(s) valeur(s) est-il atteint ?

Exercice 3 : tableaux de signes
1. Dresser le tableau de signes de la fonction :

f(x)=(x—4)(—2x+3)
2. Reésoudre f(x) <0



Exercice 4 : fonctions affines
Les questions 1 et 2 sont indépendantes.
1. Déterminer I’expression algébrique de la fonction affine f telle que f(7) = 22 et f(13) = 40
2. On considere les fonctions affines g et h définies sur R par :
gx)=2x—-5 et h(x) =—-5x+8
a. Tracer la courbe représentative de la fonction g dans le repere ci-dessous.
b. Donner (sans justification) le tableau de signes de h(x)

N

W

Exercice 5 : vecteurs et coordonnées

Dans un repére orthonormé (0;17,7) , on consideére les points A(—2;3) B(2;6) C(—1;0) D(6;7).

1. Calculer les longueurs AB et CD.
2. Déterminer les coordonnées des vecteurs BC et AD.

3. Calculer dét(BC,AD).
4. Les droites (BC) et (AD) sont-elles paralléles ?

Exercice 6 : équation de droite
On considere les points A, B et C du plan tels que : A(—1;3),B(3;1) et C(—=5;—-2)

1. Démontrer que les points M(1;2) et N(—1; —0,5) sont les milieux respectifs de [AB] et [BC].

2. Déterminer I’équation réduite de la droite (CM) et celle de la droite (AN).
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Exercice 7 : probabilités

Un sac contient 4 jetons numeérotés 1, 3, 6 et 9, qui sont indiscernables au toucher.

On tire au hasard un premier jeton, puis un second jeton en remettant le premier dans le sac. On note le
nombre a deux chiffres obtenu dont les dizaines sont données par le premier jeton extrait et les unités par
le second.

Par exemple, tirer le jeton 6 puis le jeton 1 conduit au nombre 61.

1. a. Ecrire tous les résultats de I’univers en utilisant un arbre représentant cette expérience aléatoire.

b. Déterminer le nombre d’issues possibles liées a cette expérience.

2. On consideére les événements suivants :

A : « Le nombre obtenu est pair »
B : « Le nombre obtenu est un multiple de 3 »
Déterminer les probabilités des événements A, B et B.

Traduire par une phrase 1’événement A N B, puis calculer sa probabilité.
Exprimer P(A U B) en fonction des probabilités précédentes.
Traduire par une phrase 1’événement A U B, puis calculer sa probabiliteé.

oo o

Exercice 8 : équations de droites

1. Déterminer par lecture graphique les
équations réduites des droites (d,), (d,) et
(d3). On ne demande pas de justification.

2. Dans le repére ci-contre, tracer, sans
justification, les droites :
e (d,) d’équation réduite : y = 3x — 2.
e (ds) d’équation réduite : y = 5

e (dg) d’équation réduite : y = —Ex +1 : >

3. Le point C(—7; —19) appartient t-il a la droite
(d4) ? Justifier.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

Exercice 9 : proportions et pourcentages

Un sachet contient des sucettes et des bonbons qui sont soit au chocolat, soit aux fruits.
1. Compléter le tableau ci-dessous :

bonbons sucettes | total
chocolat 8
fruits 32
total 20 60

2. Calculer la proportion de sucettes dans le sachet. Arrondir a 0,01% pres.
3. Calculer la proportion de bonbons aux fruits.
4. Calculer la proportion de bonbons parmi les sucreries aux fruits.

Exercice 10 : evolutions en pourcentages

La population d’une ville de 45 304 habitants augmente de 5% puis diminue de 10% I’année suivante.
1. Calculer le taux d’évolution global sur les deux années.

2. Calculer le nombre d’habitants apres ces évolutions. Arrondir a ’entier le plus proche.
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Exercice 11 : statistiques

Un professeur demande a chacun des éléves de sa classe de seconde combien de téléphones ils ont eu

dans leur vie. Les données de la série sont les suivantes :

3;5;1,4;2,4,3,6,4,0;1,6;7;4,2;9;3,5;4,2;4;3,6;2;3;2;1;5,;2¢et3.
modalité 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
effectif
effectif
cumulé
croissant

1. Compléter le tableau ci-dessus.

2. Déterminer la médiane Me et les quartiles Q1 et Q3 de cette série.

3. Interpréter le résultat du troisieme quartile en faisant une phrase contenant les mots : éleves-téléphones-

trois quarts-classe.

4. Calculer I’écart interquartile.

Exercice 12 : fonctions : calculatrice et tableur

Une étude de marché s’intéresse a 1’évolution de I’offre et de la demande d’un certain produit en fonction
du prix unitaire x, exprimé en euros.

Pour un prix unitaire x compris entre 2 et 30, le nombre de produits demandés par les clients est modélisé
par f(x) = 0,05x2? — 4x + 80,8 et le nombre de produits a vendre par le fabricant est modélisé par

g(x) = 2x + 16.

Question préliminaire : Déterminer, par le calcul,

le nombre de produits a vendre et le nombre de | METHODE DE SESOLUTION 2 | TABLESR |

produits demandés lorsque le prix du produit est T ——

de 18€.
- Pixxduprodutensuros | 5
 scmmon o atsouemos | cucmanec Omegh —
On pourma se référer aux fiches m@loulatrice se trou- ' Hxbglx) ! L
vant dans les mbats en fin de manuel pour réaliser 1. & OQuelle formule a 61é inscrite dans a cellule B2
e TR pour obtenir le résultat indiqué ?
1. A Faide de la calculatrice, représenter graphi- b. Quelles formules ont &té inscrites dans les cellles
quement bes deux fonctions 7 et g et retrouver la B3 et B& ¥

TRpeie & b question prekiminde. 1 Reproduire cette feuille de caloul avec les bonnes

F_-:rrmt L'I‘?Ph Iy formules et retrouver le résultat de la question
;.éig L i S préliminaire i Faide du tableur.
':. i =1 3 On appelle prix d'equilibre d'un produit le prx
Y5 [—1] pour lequel l'offre et la demande sont egales.
il — a Ouelle est lavaleur de fx) - yix) lorsque x est
2. On appelle prix déquilibre d'un produit le prix le prix d'equilibre ?
pour lequel Foffre et la demande sont égales. b. En utilisant Foutil Yolewr Cible du tableur, trouver
Determiner graphiquement le prix d'gquilibre. le prix d'équilibre de ce produit.
3. On se place au prix d'equilibre : quel est alors & B i e b
le nombre de produits demandes et le chiffre Farmedi ragen par pilesi 2
d'affaires réalise 7 Toluin de rrwie 3384 L _
s L A
THILLE WRTEEE Sak1 Ll [ T

& On se place au prix d'equilibre : guel est alors
le nombre de produits demandés et ke chiffire
d'affaires réalisé 2
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CORRIGES DES EXERCICES

Exercice 1l :
1. f(4)=3%x42—2x4+5=3x16—3 =45
L’image de 4 par la fonction f est 45.
f(=2)=3x(-2)2=-2%x(-2)+5=3%x4+4+5=21
L’image par la fonction f de —2 est 21
2. f(4) =45 # 10 donc le point de coordonnées (4 ; 10) n’appartient pas a la courbe représentative de
f.
f(0) =3x0%2—-2x0+5 = 5donc le point de coordonnées (0 ; 5) est un point de la courbe
représentative de f.

Exercice 2 :
1. L’ensemble de définition de la fonction f est Dy = [—6; 10].

2. a. §={-6}U[1;10]
b.s =[—6;2[U]5; 8[
3. Tableau de valeurs de f :

x —6 0 1 2 4 5 6 8 10
£(x) 2 3 2 0 —3 0 1 0 -3

4. Tableau de variation de f sur son ensemble de définition :

X —6 -3 4 6 10

4 1

Variations de f / \ / \
2 -3 -3

5. Tableau de signes de f sur son ensemble de définition :
X —6 2 5 8 10
Signe de f(x) + 0 - 0 + 0 -

6. Le maximum de f sur son ensemble de définition est 4 ; il est atteinten x = —3.
7. Le minimum de f sur son ensemble de définition est —3 ; il est atteinten x = 4 eten x = 10.

Exercice 3 :
1. On cherche les valeurs d’annulation de la fonction :
x—4=0 —2x+3=0
x =4 3
X = E
Ainsi on obtient le tableau de signes suivant :
I — 0 % 4 oo
- n N S
—3z43 + [I] — —
(r—4)(—2z+3) — ¢ i [|] —

2. L’ensemble des solutions de I’inéquation f(x) < 0estS =] — 00;;] U [4; +oo].

p. 6



Exercice 4 :

1. f estune fonction affine donc son expression algébrique est de la forme : f(x) = ax + b.
Déterminons a :

_f@3)—-f(
13 -7
40 -22

- 13-7

=3
Donc f est de la forme f(x) = 3x + b.
Déterminons b :
f(7) =22 ©3x7+b=22
©21+b=22
©b=1
Ainsi la fonction f cherchée a pour expression algébrique : f(x) = 3x + 1.
2. a. Lacourbe représentative de g est une droite puisque g est une fonction affine.
Pour la tracer, on peut déterminer 2 points en déterminant les images de deux nombres :
g(1)=2x1-5=-3etg(5) =2x5-5 =75, donc la droite passe par les points de
coordonnées (1; —3) et (5;5).

NB : on peut utiliser le coefficient directeur (2) et I’ordonnée a I’origine (-5).
~

N

b. Tableau de signes de h(x) :
8

—-5x+8=0x==-=1,6
> Signedea = -5a
X —® 1,6 +oo /[ droite du zéro J
Signe de h(x) + 0 —
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Exercice 5 :

1.AB=J(xB—xA)2+(yB—yA)2=J(z-(—Z))2+(6—3)2=x/42+32=\/16+9=\/ﬁ=5

D = [T~ 77+ Gp 30 = (6~ (D)’ + (7 0% = VT 7 = VBT A =
V49 X 2 =49 x 2 = 74/2.
2.BC (;2:;’;) donc BC(7,"2) donc BC(ZY)
AD (;g:f,i) donc AD (6 ;E;Z)) donc AD (2)
3. dét(BC, 4D) = |:g’ i| — 3x4—(—6)x8=—12+48 = 36

4. dét(BC,AD) # 0 donc les vecteurs BC et AD ne sont pas colinéaires et les droites (BC) et (AD) ne
sont pas paralléles.

Exercice 6 :
1. Le milieu de [AB] a pour coordonnées (@%) soit (_1+3 ; 3+1) soit (1;2).

2 ' 2
De méme, le milieu de [BC] a pour coordonnées (3+(2_5); 1+(2_2)) soit (—1; —0,5).

Les points M(1;2) et N(—1; —0, 5) sont bien les milieux respectifs de [AB] et [BC].

2. e xc # xy donc la droite (CM) n’est pas parallele a 1’axe des ordonnées. Son équation est de la forme
y=ax+b.

Calcul du coefficient directeur : g = &2 = YM=Yc _ 22(22) _

Ax XM — XC - 1-(-5) -

122 Doncy=3x+b.
6 3 3
Calcul de I’ordonnée a I’origine : M(1; 2) € (CM) donc 2 = ; X1+ b etdonc b =2 —% = g.

L’équation réduite de la droite (CM) est y = gx + g.

e x5, = xy = —1 donc I’équation réduite de la droite (AN) est x = —1.

Exercice 7 :
1. a. Voici I’arbre représentant 1’expérience aléatoire :

—_
O oW P o 5 W R

O O w P+
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L’univers de cette expérience aléatoire est :
Q={11;13;16;19;31;33;36;39;61;63;66;69;91;93;96;99}
b. Cette expérience aléatoire comporte 16 issues.

2. Nous sommes dans une situation d’équiprobabilité car les 4 jetons sont indiscernables au toucher. On
utilise donc la formule :

nombre dissues réalisant A
P(A) =

nombre total d'issues
1

a. Parmi les issues, 4 sont des nombres pairs donc P(4) = 1— "

Parmi les issues, 9 sont des multiples de 3 donc P(B) = 116.
7
PB)=1-P(B)=1 _E =

b. AN B: «lenombre obtenu est pair ET est un multiple de 3 »
AN B = {36;66;96}, donc P(A N B) = 13—6

c. P(AUB)=P(A)+P(B)—P(ANB)

d. A U B: «le nombre obtenu est pair OU est un multiple de 3 »

D’apres la formule donnée dans la question précédente,

4 9 3
P(AUB)_E-l-E_E

10
" 16

Exercice 8 :
1. Par lecture graphique :
e (d,) apour équation réduite : x = 4;
e (d,) apour équation réduite : y = ix +3;
e (d3) apour équation réduite : y = —3x.
2. Les dr0|tes (d4) (d5) et (dg) sont tracées dans le repere CI dessous

7 ?(dn/ (d)

3. Pourx =—-7,y=3%x(=7)—2=-23 # —19, donc le point C(—7; —19) n’appartient pas a la
droite (d,) .
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Exercice 9 :

1.

bonbons sucettes | total
chocolat 8 20 28
fruits 12 20 32
total 20 40 60

2. g = g Il'y a environ 66,67% de sucettes dans le sachet.
3. La proportion de bonbons aux fruits est g = 0,2, soit 20 %.

4. La proportion de bonbons parmi les sucreries aux fruits est 5 = 320,375 soit 37,5%.

Exercice 10 :
La population d’une ville de 45 304 habitants augmente de 5% puis diminue de 10% I’année suivante.
1. x 1,05 x 0,9

C N O Y

CM, =1,05x% 0,9 = 0,945
100 —94,5=5,5
Le taux d’évolution global sur les deux années est de -5,5%.

2.45304 x 0,945 =~ 42812 Apres ces évolutions, il y a environ 42 812 habitants.

Exercice 11 : statistiques

1.
modalité 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
effectif 1 3 6 6 6 3 3 1 0 1
effectif 1 4 10 16 22 25 28 29 29 30
cumulé
croissant

2. L effectif total N est pair, la médiane est donc située entre la 15°™ et la 16°™ donnée. Elles valent
toutes les deux 3, donc Me = 3.

% = 7,5 Q1 est donc la 8°™ donnée : c’est 2. Q1 =2 téléphones.
% = 22,5 Q3 est donc la 23°™ donnée de cette série : c’est 5. Q3 = 5 téléphones.

3. Au moins trois quarts des éleves de la classe ont possédé au plus 5 téléphones.
4.Q3 — Q1 =5 — 2 = 3 téléphones.
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Exercice 12 : fonctions : calculatrice et tableur

£(18) = 0,05 x 182 — 4 x 18 + 80,8 = 25
g(18) =2 x 18 + 16 = 52

Méthode 1 : avec une calculatrice
1. On commence par paramétrer les axes.

Avec la calculatrice Numworks, Avec CASIO : Menu graph/window
| ECT | Avec Tl : fenétre
Mmax 3@|
—23.@569-5; Avec CASIO : menu graph/draw/g-solv/Y-cal/18
= o G Avec TI : f(x)/graphe/calculs/aller a
—_— —

Apreés avoir tracé les deux courbes a I’écran, on sélectionne Cf, on clique sur OK, aller &, x=18. On
obtient £(18). Puis en se déplacant avec la fleche T, on peut lire g(18).

Axes Zoom Inditialisation Axes Toom Initdaldisation

4 ] 12 16 20 24 28 .32
¥=18 T (x)=25 w=18

glx)=52

2. Avec la calculatrice Numworks, on clique sur OK, puis calculer/intersection. On obtient 1’écran
suivant :

Avec CASIO : G-solv/isct
WEL?.W Avec TI : Calculs/intersection

4 B 12 16 323 24 2 32
k=132 Elx)=T{x]=4@

3. Le prix d’équilibre est donc de 12 € et permet de vendre 40 produits. 40 X 12 = 480.
L’entreprise réalise alors un chiffre d’affaires de 480<€.
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Méthode 2 : avec un tableur

1.a) Dans la cellule B2, on saisit =0.05*B1"2-4*B1+80.8
b) Dans la cellule B3, on saisit =2*B1+16
Dans la cellule B4, on saisit =B2-B3

prix x du produit en euros
|demande fx)
offre g(x)

fix)-g(x)

(IR -SR FE R 5 ]

B C

3

62,05
| ]

26

36,05

fr | =0,05*B172-4=B1+20,8

D

3. a) Lorsque x est le prix d’équilibre, f(x) — g(x) = 0.

) A B
prix x du produiteneuros | 1 18]
H |demande flx) 25
3 | offre g(x) 52
1 fix)-g(x) -27

2

3
7
3

C [*] E
Valeur cible ? *
Cellule & définir: | $B54 e
Waleur a atteindre: |0
Cellule a modifier: | $B51 23

On retrouve bien un prix d’équilibre de 12€.
4. Le nombre de produits demandés est alors 40 et le chiffre d’affaire réalisé est 12 X 40 = 480 €.

1 |prix x du produit en euros
2 |demande fix)

3 |offre g(x)

4 [f{x)-glx)

-

B
12,000081
39,9997731
40,000162
-0,00038887

Etat de la recherche ? *

Recherche sur la cellule B4
a trouvé une solution.

Valeur cible : o
Valeur actuelle : -0,0003838

Annuler
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